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У науковій статті встановлено, що детер-
мінанти вчинення кримінальних правопору-
шень у сфері діяльності кредитних спілок но-
сять довгостроковий характер, що впливають 
на відтворення (поширення) кримінальних 
протиправних діянь у кредитно-фінансовій 
сфері, та короткостроковий, що проявля-
ються в період активного реформування не-
банківського фінансового сектору (тіньова еко-
номіка, корупція, фіктивне господарювання, 
збройний конфлікт тощо). Автором здійснено 
класифікацію детермінант шляхом групуван-
ня об’єктивних та суб’єктивних факторів на 
воєнно-політичні, фінансово-економічні, орга-
нізаційно-правові та морально-психологічні, 
які обумовлюють інтенсивність протиправ-
ної діяльності в небанківському фінансовому 
секторі (макрорівень), що дозволило іденти-
фікувати причини й умови вчинення кримі-
нальних правопорушень у сфері діяльності 
кредитних спілок (цільовий рівень).
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фінансового сектору, інфляційні процеси, 
зниження платоспроможності населення, 
а також недостатній рівень фінансової та 
правової культури учасників кооператив-
них фінансових правовідносин. Сукупний 
вплив зазначених чинників істотно усклад-
нює забезпечення стабільності діяльності 
кредитних спілок та створює сприятливе 
середовище для виникнення й відтворення 
кримінально протиправних проявів. Біль-
ше того, проблема детермінації криміналь-
них правопорушень набуває особливої ак-
туальності з огляду на кооперативну при-
роду цих фінансових установ, підвищений 
рівень довіри між їх членами, обмеженість 
внутрішніх ресурсів контролю, а також іс-
тотні зміни умов функціонування небанків-
ського фінансового сектору в період воєн-
ного стану.

Стан дослідження
Окремі аспекти протиправної діяльнос-

ті у сфері діяльності небанківських фінан-
сових установ розглядали у своїх працях 
А. А. Довгополик, В. О. Басай, О. П. Білько, 
В. М. Купрієнко, Д. М. Тичина, В. В. Чер-
нєй, В. В. Топчій, С. С. Чернявський та 
інші вчені-правники. Водночас, сьогодні в 
умовах збройного конфлікту, розвитку не-
банківського фінансового сектора й при-
йняття низки нормативно-правових актів, 
поглибленого дослідження потребує детер-
мінаційний комплекс, що впливає на вчи-
нення кримінальних правопорушень у сфе-
рі діяльності кредитних спілок в Україні.

Постановка проблеми
Сфера діяльності кредитних спілок 

в Україні функціонує в умовах поєднан-
ня численних економічних, правових, ін-
ституційних і соціальних викликів, серед 
яких особливе значення мають воєнно-по-
літична нестабільність, трансформація за-
конодавчого регулювання небанківського 
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Виклад основного матеріалу
З’ясування детермінант, що форму-

ють кримінальні загрози фінансовій без-
пеці у сфері діяльності кредитних спілок, 
має не лише прикладне, а й принципове 
методологічне значення для визначення 
напрямів кримінологічної політики краї-
ни. Як обґрунтовано зазначає Б. М. Голо-
вкін, у кримінологічній теорії дослідження 
детермінант злочинності традиційно по-
сідає центральне місце в пізнанні кримі-
нальних явищ, оскільки саме детермінан-
ти відображають сукупність об’єктивних і 
суб’єктивних чинників, що перебувають у 
тісному взаємозв’язку та обумовлюють ви-
никнення, розвиток і відтворення кримі-
нально протиправної поведінки [1, с. 229]. 
У свою чергу, О. М. Джужа наголошує, що 
в науковій літературі термін «детермінанти 
злочинності» здебільшого використовуєть-
ся для позначення причин і умов вчинення 
кримінальних правопорушень, при цьо-
му під причинами пропонується розуміти 
процеси й явища, які безпосередньо поро-
джують злочинність як свій закономірний 
наслідок [2, с. 79]. Розвиваючи зазначений 
підхід, Н. М. Ярмиш обґрунтовує, що при-
чинність як наукова категорія призначена 
для відображення винятково причинно-на-
слідкових зв’язків, а отже, має вужче зміс-
товне наповнення, ніж категорія детермі-
нації загалом [3, с. 35]. 
Причини кримінальних правопору-

шень перебувають у нерозривному зв’язку 
з умовами, які їм сприяють. Водночас, на 
відміну від причин, умови самі по собі не 
породжують кримінальне правопорушен-
ня, а лише супроводжують дію причин у 
просторі й часі, впливаючи на їх реалізацію 
та створюючи сприятливе середовище для 
настання злочинного результату. У цьому 
зв’язку важливо розмежовувати умови, що 
безпосередньо сприяють злочинності, та 
умови, які впливають на зміну її кількісних 
показників, зокрема внаслідок криміналі-
зації або декриміналізації окремих діянь, 
змін у правозастосовній практиці чи транс-
формації системи фінансового нагляду [4].
Варто підтримати С. І. Нежурбіду в 

тому, що кримінологічна детермінація ви-

ступає одним із ключових інструментів за-
побігання кримінальним правопорушен-
ням, оскільки передбачає системний аналіз 
причин і умов, що сприяють їх учиненню, 
з метою своєчасного виявлення та усунен-
ня криміногенних чинників. Такий підхід 
не лише сприяє встановленню об’єктивної 
істини в кримінальних провадженнях, але 
й має вагомий соціально-профілактичний 
ефект, запобігаючи повторенню аналогіч-
них протиправних діянь у майбутньому [5]. 
Як слушно зазначає В. І. Тимошенко, 

злочинність зумовлюється різнорідною 
сукупністю причин, які доцільно класи-
фікувати залежно від їх сутності, природи 
та механізму впливу на протиправну пове-
дінку. У межах такого підходу виокремлю-
ються соціальні, економічні, психологічні, 
ідеологічні, політичні, культурно-виховні 
та організаційно-управлінські фактори, що 
відображають різні аспекти суспільних від-
носин і впливають на формування криміно-
генного середовища. Зазначені фактори не 
існують ізольовано, а перебувають у склад-
ній взаємодії, утворюючи багаторівневу 
систему детермінації злочинності [6, с. 273].
У межах інтегрованого детермінацій-

ного комплексу кримінальних правопору-
шень у сфері діяльності кредитних спілок 
доцільно виокремити низку ключових фак-
торів (цільовий рівень).

(1) Воєнно-політичні. Упродовж 2022–
2025 рр. домінуючим чинником впливу на 
безпекову, фінансово-економічну та кри-
міногенну ситуацію в Україні залишалася 
масштабна збройна агресія рф і запрова-
дження у зв’язку з цим правового режи-
му воєнного стану. Такий фактор справив 
комплексний негативний вплив на всі сфе-
ри життєдіяльності суспільства, зокрема 
й на небанківський фінансовий сектор і 
діяльність кредитних спілок. До його на-
слідків належать погіршення загальної 
фінансово-економічної ситуації; значні 
людські втрати серед військовослужбовців 
і цивільного населення; руйнування та по-
шкодження промислових, аграрних, інф-
раструктурних і соціальних об’єктів; ско-
рочення обсягів виробництва порівняно з 
довоєнним періодом; нестабільна динаміка 
ВВП; зменшення та неритмічність надхо-
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дження міжнародної фінансової допомоги; 
зростання прихованого безробіття; хроніч-
ний бюджетний дефіцит; зниження обсягів 
зовнішньої торгівлі; падіння рівня матері-
ального забезпечення населення; масова 
внутрішня й зовнішня міграція. Сукупність 
зазначених обставин формує загальний 
криміногенний фон, який безпосередньо 
впливає на функціонування кредитних спі-
лок [7, с. 97].
Варто відзначити, що такий фактор по-

чинаючи з 2014 р., послідовно загострював 
наявні дисбаланси в небанківському фінан-
совому секторі, а в умовах повномасштаб-
ної війни такі процеси набули критичного 
характеру, зокрема: зросла частка проблем-
них кредитів, знизилася платоспромож-
ність членів кредитних спілок, ускладнило-
ся формування резервів і виконання нор-
мативів фінансової стійкості, що створило 
сприятливе середовище для зловживань, 
маніпулювання фінансовими ресурсами та 
вчинення кримінальних правопорушень із 
значними матеріальними наслідками. При 
цьому соціальна функція кредитних спілок 
як інститутів фінансової взаємодопомоги в 
умовах війни посилює рівень довіри з боку 
населення, що одночасно підвищує їх ураз-
ливість до корисливо мотивованих пося-
гань [8, с. 182].
Відтак, сьогодні кредитні спілки Укра-

їни функціонують в умовах різкого ско-
рочення попиту на фінансові послуги, що 
зумовлено зниженням платоспроможності 
населення, пріоритетизацією базових по-
треб і обмеженими можливостями для за-
ощаджень. Водночас значна частина фі-
нансових ризиків, пов’язаних із воєнними 
діями, не має належного правового або фі-
нансового покриття, що ускладнює врегу-
лювання заборгованості та створює переду-
мови для конфліктів між кредитними спіл-
ками і їх членами, а також для протиправ-
ного використання фінансових механізмів.

(2) Фінансово-економічні. Такі фактори 
посідають чільне місце в структурі детермі-
наційного комплексу кримінальних право-
порушень у сфері діяльності кредитних спі-
лок, оскільки безпосередньо впливають на 
формування економічних мотивацій про-
типравної поведінки, рівень фінансових 

ризиків і стійкість небанківських фінансо-
вих установ. В умовах воєнного стану фі-
нансово-економічні детермінанти зазнали 
істотної трансформації, що зумовило якіс-
не ускладнення криміногенних процесів у 
сфері кредитної кооперації.
Насамперед до таких детермінантів на-

лежить загальне погіршення макроеконо-
мічної ситуації, яке проявляється в знижен-
ні платоспроможності населення, зростанні 
інфляційних процесів, девальвації націо-
нальної валюти та скороченні реальних до-
ходів домогосподарств [9]. Для кредитних 
спілок це означає зростання частки про-
блемної заборгованості, зниження якості 
кредитного портфеля та ускладнення фор-
мування резервів, що об’єктивно підвищує 
ризик зловживань у сфері кредитування, 
реструктуризації боргів і маніпулювання 
фінансовою звітністю.
Вагомим фінансово-економічним чин-

ником є також структурна вразливість ко-
оперативної моделі діяльності кредитних 
спілок, яка передбачає залучення фінансо-
вих ресурсів переважно від власних членів 
і обмежені можливості диверсифікації дже-
рел капіталу. В умовах економічної неста-
більності це призводить до дефіциту лік-
відності, залежності від короткострокових 
внесків та зростання спокуси використання 
коштів членів кредитних спілок у ризико-
вих або формально незаконних фінансових 
операціях з метою підтримання платоспро-
можності.
Суттєвим криміногенним фактором ви-

ступає дисбаланс між темпами зростання 
кредитних операцій та реальними можли-
востями управління кредитними ризика-
ми. Розширення практики споживчого та 
мікрокредитування, зокрема за спроще-
ними процедурами оцінки кредитоспро-
можності, у поєднанні з недостатнім рів-
нем фінансової аналітики й внутрішнього 
контролю створює сприятливі умови для 
зловживань як з боку посадових осіб кре-
дитних спілок, так і з боку позичальників, 
включно з використанням фіктивних до-
кументів, підставних осіб та схем умисного 
неповернення кредитів.
Окреме місце в структурі фінансово-

економічних детермінант посідає високий 
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рівень тінізації економіки, що в умовах ві-
йни набув додаткового імпульсу. Кредитні 
спілки можуть використовуватися як еле-
мент механізму легалізації доходів, отри-
маних злочинним шляхом, зокрема через 
формально законні операції із залучення 
внесків, видачі та погашення кредитів, 
переоформлення заборгованості або спи-
сання проблемних активів. Відсутність до-
статньо жорстких фінансових фільтрів і 
ризик-орієнтованих процедур фінансового 
моніторингу підвищує ймовірність реаліза-
ції таких схем [10].
Не менш значущою, на думку Ю. А. Мо-

роз, є нерівномірність податкового та ре-
гуляторного навантаження, яка в умовах 
економічної кризи знижує мотивацію до 
легальної фінансової діяльності та стиму-
лює пошук альтернативних, у тому числі 
протиправних, способів оптимізації ви-
трат. Формальне виконання нормативів, 
маніпулювання фінансовими показниками, 
приховування реального фінансового ста-
ну кредитної спілки стають інструментами 
адаптації до жорстких економічних умов, 
але водночас формують криміногенні ризи-
ки [11, с. 403].
У сукупності зазначені фінансово-еко-

номічні детермінанти формують стійке під-
ґрунтя для корисливих кримінальних пра-
вопорушень у сфері діяльності кредитних 
спілок, зумовлюючи трансформацію тради-
ційних схем злочинної діяльності та появу 
нових форм протиправного використання 
фінансових ресурсів у кризових соціально-
економічних умовах.

(3) Організаційно-правові. Криміногенні 
процеси у фінансовій сфері набули одних 
із найбільш суспільно небезпечних форм 
з огляду на системоутворювальну роль фі-
нансів у механізмі господарювання та від-
творення економічних відносин. Концен-
трація значних грошових ресурсів, висока 
оборотність фінансових потоків і складність 
фінансових інструментів роблять такий 
сегмент особливо привабливим для про-
типравної діяльності. Контроль або вплив 
на фінансовий ринок створює для органі-
зованої злочинності можливості експансії 
в інші ланки економічної системи, зокрема 
через легалізацію доходів, конвертаційні 

механізми, корупційне «прикриття» та ін-
ституційну інтеграцію в легальний бізнес 
[12, с. 192].
Варто наголосити, що в перехідний 

період незалежності організована злочин-
ність зазнала істотних трансформацій, зу-
мовлених переходом до ринкової еконо-
міки, переділом власності та впливом гло-
бальних економічних процесів. Це сприяло 
підвищенню професіоналізму злочинних 
угруповань, чіткішому поділу їх на кримі-
нально-насильницькі та економічно спря-
мовані сегменти, модернізації ресурсного 
забезпечення та методів маскування. Сут-
тєвий тиск на правопорядок створила інте-
грація організованих груп у легальний біз-
нес, що змістило їхню діяльність у напрям 
фінансової вигоди та контролю над еконо-
мічними потоками [13; 14]. У такій логіці 
небанківський фінансовий сектор, включно 
з кредитними спілками, може виступати 
як інструмент: (а) акумулювання ресурсів; 
(б) перерозподілу коштів через формально 
легальні транзакції; (в) прикриття незакон-
них операцій; (г) формування залежностей 
через кредитні механізми. 
Організаційні чинники становлять 

окрему, але надзвичайно вагому категорію 
детермінаційного комплексу, що впливає 
на формування ризику у сфері діяльнос-
ті кредитних спілок [15; 16]. Незважаючи 
на те, що Закон України «Про кредитні 
спілки» (2023 р.) та відповідні нормативно-
правові акти Національного банку України 
(НБУ) створюють правове підґрунтя для 
діяльності кредитних спілок як небанків-
ських фінансових установ, деякі прогалини 
в регуляторній архітектурі та організації 
взаємодії суб’єктів ринку сприяють поси-
ленню криміногенних загроз.
По-перше, відсутність нормативно вре-

гульованих механізмів ефективної взаємо-
дії кредитних спілок із НБУ, органами пра-
вопорядку та професійними об’єднаннями 
суттєво ускладнює реалізацію пруденцій-
ного нагляду й інформаційного обміну. По-
друге, дефіцит спеціалізованої системи під-
готовки кадрів у сфері управління кредит-
ними ризиками та комплаєнсу послаблює 
потенціал самих кредитних спілок щодо 
своєчасного виявлення та реагування на 
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внутрішні ризики, у тому числі кримінальні. 
У межах чинного регулювання не закріпле-
но обов’язкових критеріїв професійної під-
готовки та сертифікації для посадових осіб, 
які відповідають за управління кредитними 
ризиками, внутрішній контроль, протидію 
легалізації доходів, одержаних злочинним 
шляхом, або забезпечення комплаєнсу. Як 
наслідок, у внутрішніх структурах кредит-
них спілок достатня кількість фахівців зі 
спеціалізованою підготовкою, здатних ви-
являти ознаки кримінально значущої пове-
дінки, відсутня (що експертно оцінюється 
приблизно у 42–48% випадків при аналізі 
кадрового забезпечення) [17, с. 1067]. Це 
знижує здатність установ протистояти як 
фінансовим, так і кримінальним ризикам.
По-третє, відсутність централізованої 

інформаційної бази, що об’єднує дані про 
осіб і факти правопорушень на ринку фі-
нансових послуг, створює значні обмежен-
ня для здійснення міжструктурного аналізу 
ризиків як на рівні державних інституцій, 
так і на рівні кредитних спілок. Існуючі ін-
формаційні ресурси розпорошені між окре-
мими реєстрами, що ускладнює інтеграцію 
відомостей про порушення законодавства, 
операційні аномалії чи судові рішення, 
що пов’язані з протиправною діяльністю у 
сфері фінансових послуг. Така фрагментар-
ність даних ускладнює виявлення патернів 
повторюваних схем зловживань, своєчасну 
аналітичну оцінку ризиків та впроваджен-
ня превентивних заходів.
По-четверте, недостатня конкретизація 

правових вимог щодо внутрішніх процедур 
управління ризиками, контролю за вико-
нанням нормативних вимог та механізмів 
реагування на ознаки фінансових пору-
шень у діяльності кредитних спілок ство-
рює нормативно-правові прогалини. Від-
повідні положення законодавства і регуля-
торні акти НБУ містять загальні принципи, 
але не передбачають детальних стандартів 
внутрішнього аудиту, моніторингу опера-
ційної діяльності чи спеціальних вимог до 
процедур реагування на ризикові дії, що 
могли б мінімізувати потенціал реалізації 
криміногенних схем.
Усі зазначені організаційні прогалини 

в комплексі підсилюють супутні криміно-

генні чинники, оскільки зменшують здат-
ність кредитних спілок та їхніх контролю-
ючих інституцій до ефективного поперед-
ження та виявлення протиправних дій, 
що обумовлює необхідність подальшого 
унормування правового поля, удоскона-
лення процедур взаємодії з регулятором і 
правоохоронними органами, впроваджен-
ня стандартів підготовки фахівців, а також 
формування централізованої аналітичної 
платформи для обміну даними про кримі-
нальні ризики на небанківському фінансо-
вому ринку.

(4) Морально-психологічний блок детер-
мінант у сфері діяльності кредитних спілок 
охоплює сукупність чинників, що формують 
ціннісно-нормативні орієнтації, мотивацію 
та поведінкові установки учасників фінан-
сових відносин і, як наслідок, впливають на 
ймовірність виникнення корисливо мотиво-
ваних посягань, рівень латентності та здат-
ність інституції до самозахисту. Специфіка 
кредитних спілок як фінансових установ, 
створених на засадах кооперації та довірчих 
відносин між членами, об’єктивно підвищує 
роль морально-психологічних чинників у 
механізмі детермінації злочинної поведін-
ки: саме тут асиметрія інформації, соціальна 
близькість і довіра часто замінюють раціо-
нальні процедури перевірки, контролю та 
критичного оцінювання ризиків.

Висновки
Таким чином, результати проведеного 

аналізу свідчать, що детермінанти кримі-
нальних правопорушень у сфері діяльності 
кредитних спілок мають системний, бага-
торівневий та відтворювальний характер, 
формуючись під сукупним впливом воєн-
но-політичних, фінансово-економічних, 
організаційно-правових і морально-психо-
логічних чинників. Їх взаємодія зумовлює 
підвищену вразливість кредитних спілок 
як кооперативних фінансових установ, по-
силює латентність протиправних посягань, 
ускладнює своєчасне виявлення зловжи-
вань та негативно впливає на рівень довіри 
членів до системи небанківського фінансо-
вого посередництва.
Встановлений комплекс чинників роз-

витку країни в умовах збройного конфлікту 
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дозволив здійснити класифікацію детермі-
нант шляхом групування об’єктивних та 
суб’єктивних факторів на воєнно-політичні, 
фінансово-економічні, організаційно-пра-
вові та морально-психологічні, які обумов-
люють інтенсивність протиправної діяль-
ності в небанківському фінансовому секторі 
(макрорівень), що дозволило ідентифікува-
ти причини й умови вчинення криміналь-
них правопорушень у сфері діяльності кре-
дитних спілок (цільовий рівень).
У сукупності зазначені детермінанти об-

ґрунтовують необхідність переорієнтації 
державної політики з переважно реактив-
ного реагування на превентивний криміно-
логічний вплив, що має бути спрямований 
на підвищення фінансової стійкості кредит-
них спілок, удосконалення механізмів дер-
жавного регулювання і нагляду, посилен-
ня внутрішнього контролю, комплаєнсу та 
ризик-менеджменту, а також забезпечення 
реального захисту прав і законних інте-
ресів їх членів. Особливої актуальності такі 
заходи набувають в умовах воєнного стану 
та подальшої трансформації небанківсько-
го фінансового сектору, коли зростають фі-
нансові ризики, змінюються кримінальні 
протиправні практики та підвищується со-
ціальна значущість стабільного функціону-
вання кредитних спілок як елемента фінан-
сової безпеки держави. 
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DETERMINANTS THAT INFLUENCE 
THE COMMITMENT OF CRIMINAL 

OFFENSES IN THE SPHERE OF 
ACTIVITY OF CREDIT UNIONS

The scientifi c article establishes that the 
determinants of the commission of criminal 
offenses in the fi eld of credit unions are long-
term in nature, affecting the reproduction 
(spread) of criminal illegal acts in the credit and 
fi nancial sector, and short-term, manifesting 
themselves during the period of active reform 
of the non-banking fi nancial sector (shadow 
economy, corruption, fi ctitious management, 
armed confl ict, etc.).

It was established that the determination 
complex is primarily due to the lack of a 
full-fl edged system of guaranteeing deposits 
of credit union members and effective 
mechanisms for guaranteeing the fulfi llment 
of obligations to credit union members, 
which is manifested in weak internal control, 
formal corporate governance and confl ict of 

interest; non-compliance and fragmented 
implementation of the requirements of 
the legislation on the provision of fi nancial 
services under martial law; a decrease in 
the level of protection of credit unions in 
terms of fi nancial monitoring and credit risk 
management; lack of proper interagency 
interaction and coordination between credit 
unions, the National Bank of Ukraine and law 
enforcement agencies; increased cyber risk, 
problems with measuring and managing risks 
associated with the implementation of artifi cial 
intelligence; violations of the organization 
of the activities of fi nancial institutions 
themselves, created on a cooperative basis; 
low level of legal culture and legal awareness 
of fi nancial services market entities.

The author classifi ed the determinants 
by grouping objective and subjective factors 
into military-political, fi nancial-economic, 
organizational-legal and moral-psychological, 
which determine the intensity of illegal activity 
in the non-banking fi nancial sector (macro 
level), which allowed to identify the causes and 
conditions for committing criminal offenses in 
the fi eld of credit unions (target level).

Keywords: credit unions, non-banking 
fi nancial institution, fi nance, criminal offense, 
criminology, determinants, factors, causes, 
conditions, prevention.


